



记者手记

历史遗迹是城市记忆的物质留存,是城市文化、内涵、品质、特色的重要标志,承载着前人智慧,传承着历史文化,展现着城市风貌,具有不可再生的宝贵价值。近年来,林芝市工布江达县着眼留住文脉乡愁,积极探索文物活化新路径,在保护中发展、在发展中保护,把文旅资源优势转化为高质量发展优势,让历史遗迹焕发新的活力。同时,在村民们的守护下,散布在山水间村落里的遗迹、古色古香的民居散发着独特魅力,赓续历史文脉、谱写当代华章。

历史文化遗产承载着过去,深刻影响着当下和未来。采访过程中,我们感受到相关部门对古城遗迹的保护与修缮工作的重视,他们严格按照“修旧如旧”原则,将文物保护与乡村振兴、改善人民生活结合起来,完善基础设施,加快活化利用,让文物保护利用成果惠及人民,让千年古建“活起来”。



文化底蕴深厚,历史遗存众多

从拉萨出发向东行驶240公里,在国道318旁坐落着一个静谧的工布小村庄,路旁指示牌上清晰可见“太昭古城”字样。穿过郁郁葱葱的树林,古老的太昭村屹立在山水间。

太昭,古称江达,是漫漫唐蕃古道、茶马古道上重要节点。进藏的青藏西路、青藏中道、青藏东路和川藏驿道中有3条从此经过。因此,元朝时在太昭始设驿站,藏、汉、回等民族和尼泊尔客商在这里经商交易,太昭从此形成规模,在清末成为西藏经济、文化、交通重镇,也成为了各民族交往交流交融的重要历史见证。

藏王避雨石、茶马古道(唐蕃古

道)、关帝庙遗址、万善同归碑、清军古墓群、十八军桥遗址……太昭古城拥有丰富的历史文化资源,其文化底蕴深厚、历史遗迹众多,可以说,太昭是一座见证了历史变迁的千年古城。2023年,太昭被评定为自治区爱国主义教育基地;同年9月,全区首个以铸牢中华民族共同体意识为主题的展馆在太昭开展。

行走在太昭村里的石板路上,眺望盘绕在半山上的茶马古道,依稀可见昔日热闹繁华的场景;历史的变迁也让太昭村更具魅力,时光老人默默注视着古城,沉稳地述说着古往今来这里发生的故事。

传承历史,发扬民族传统文化

早上8点,天刚蒙蒙亮,加央曲扎从温暖的被窝里爬起来。简单地洗把脸,一杯酥油茶配上糌粑,早餐过后他走向不远处的太昭陈列馆。

今年45岁的加央曲扎是土生土长的太昭村人,也是该村党支部书记。2023年9月27日太昭陈列馆开馆,他成为讲解员。“我们村有很多历史遗迹,文化底蕴深厚,陈列馆的建成是相关政府部门对我们村文化的重视,所以我当时很激动也很欣慰。由于我对村里的历史比较了解,所以就当起了讲解员,给游客进行讲解。”加央曲扎说。

“我小时候就听长辈们说过文成公主的故事,也见过山上的石洞里有雕像,但是当时大家都不懂。后来相关部门邀请专家实地考察后才发现有1300多年的历史,当时村里人都很震惊。这些都是历史的见证,必须好好保护传承呀。”加央曲扎说,从松赞干布迎娶文成公主,再到后来的清军入

藏,太昭村内的历史遗迹,贯穿千年。

太昭村的过去是一部浓墨重彩的历史书,也是光荣的红色历史,更是民族团结的典范。加央曲扎会利用业余时间收集相关资料,学习历史文化,询问村中长辈,希望可以通过自己的讲解,将发生在这些故事流传下去,让这里的文化历史被更多人所熟知,也为村里的文化保护与旅游注入更多动力。

近年来,随着林芝市及工布江达县对太昭古城投入力度的加大,陈列馆安排了专门的讲解员,但闲下来的加央曲扎依然会每日去陈列馆看看,人多时也会客串下讲解员。在他的影响下,14岁的大儿子也对历史文化产生了浓厚的兴趣,那些口耳相传留下来的“传说”也成为父子俩的共同话题。“他也对我们村里的历史很感兴趣,在陈列馆当过小小讲解员,现在孩子在外地上学,希望他能继续弘扬我们的历史文化。”加央曲扎说。

建设特色小镇,让古老的村庄焕发新活力

为彰显千年古城新魅力,深入推进林芝市改革开放先行区建设,林芝市进一步加强对历史遗迹的管理、保护和开发,坚持合理利用、传承发展,更好展现地方人文历史和地域文化特色,让“尘封的记忆”以崭新姿态重现辉煌。2024年,太昭古城民族团结特色小镇项目被列入林芝市第一批高质量发展、促进改革开放先行项目,并将于今年6月底前分批开工建设。

工布江达县文旅局副局长俞森介绍,太昭特色小镇建设计划以复原古街风貌、丰富特色产业、深化利益联结、引领群众增收为主要思路,通过对太昭茶马古驿街的立面和道路进行改造等方式,恢复太昭作为西藏腹地茶马古驿站的独有风貌。同时,统一布局特色餐饮、手工制作和特产展销等业态,营造

“民俗一条街”。此外,还将修缮关帝庙、宗政府、甲桑桥和古驿站隘口等古建筑,并赋予文化内涵和寓意,打造打卡点,带动村集体和群众增收。

如今,太昭村的文化遗迹保护工作翻开了崭新的一页。太昭古城重现昔日风貌,特色民居演绎民族风情,遗迹镌刻古城记忆与浓浓乡情……历史文脉融入现代生活,山水人文交汇成现代宜居之地。“相关部门复原古城风貌,对于我们村民来讲既留住了乡愁,也是利用历史文物让我们吃上‘文化饭’‘旅游饭’。”加央曲扎说。

“我们将切实做好特色小镇建设工作,传承文化根脉,留住古城记忆,推进历史遗迹、红色资源等合理适度利用,做好太昭旅游文章,让古老的村庄焕发新的活力。”俞森说。